

Секция «Региональное и муниципальное управление: отечественный и зарубежный  
ОПЫТ»

**Система высшего образования в Екатеринбурге: ключевые проблемы и  
возможные пути их решения.**

**Научный руководитель – Ковригин Вадим Валерьевич**

*Мухина Елена Александровна*

*Студент (бакалавр)*

Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова, Юридический факультет,  
Москва, Россия

*E-mail: mlenam01@gmail.com*

Екатеринбург является одним из самых крупных и развитых городов Российской Федерации. На 2017 год численность населения составляет 1,455 млн человек, 200.000 из которых [1] являются студентами вузов. Количество студентов крупнейшего вуза региона, УрФУ, составляет 54000 человек. Стоит отметить, что на протяжении долгого времени ведущий университет Екатеринбурга, Уральский федеральный университет, неизменно входил в ТОП-10 высших учебных заведений России, однако в 2017 году по данным рейтингового агентства RAEX (Эксперт РА) [3] УрФУ уступил свои позиции таким вузам как РАНХиГС и Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого, оказавшись на 12 строчке рейтинга. Также в мировом рейтинге QS World University Rankings УрФУ в последние годы перестал входить в ТОП-500 вузов мира. Это свидетельствует об имеющихся проблемах как конкретного университета, так и регионального образования в целом.

Основной проблемой регионального высшего образования, безусловно, является острая нехватка бюджетных мест на всех направлениях подготовки, в особенности, на гуманитарных. К примеру, в 2018 году на направление подготовки «Государственное и муниципальное управление» в УрФУ предусмотрено 4 бюджетных места (из которых 1 - особая квота), в то время как количество контрактных мест - 165 [2]. Неблагоприятная ситуация касается и профильных направлений в университетах, так, в 2018 году на направление подготовки «Экономика» в Уральском государственном экономическом университете (УрГЭУ) количество бюджетных мест составит 46 (из них 5 - особая квота), в то время как количество контрактных мест составляет 421 [3]. Говоря о статистических данных, согласно показателям министерства образования Свердловской области, в 2016 году в вузах региона было предусмотрено 11837 бюджетных мест, число выпускников школ региона составило порядка 18000, также число иногородних студентов - первокурсников в 2016 году составило 40% от общего числа поступивших [4]. Решением проблемы нехватки мест в высших учебных заведениях региона может стать увеличение финансирования университетов путём добавления бюджетных мест, предоставления дополнительных скидок на оплату стоимости обучения преуспевающим студентам и абитуриентам с высокими баллами ЕГЭ.

Следующей проблемой является отток выпускников университетов в центральные регионы, либо же в страны вузов - партнёров, в частности, Китай. По данным управления федеральной службы государственной статистики по Свердловской области [5], в 2017 году страну покинуло порядка 4000 человек, в 2016 году эта цифра составила 3000. Все же, по данным федеральной службы государственной статистики, в период с 2001 по 2017 год население Свердловской области снизилось на более чем 200.000 человек (4,545млн на 2001 год против 4.329 млн на 2017 год)[6]. В будущем это порождает нехватку высококвалифицированных специалистов на всех направлениях развития региона, что крайне отрицатель-

но сказывается на общем развитии государства. Одной из основных причин потери специалистов в регионе является отсутствие возможности стажировок, прохождений практик в абсолютном большинстве компаний, агентств, ведомств и органов власти. Также, как правило, университет не предоставляет варианты прохождения практики. Примером такой ситуации, однозначно, являются студенты направления подготовки «Журналистика» УрФУ, которые вынуждены каждый год искать какие-либо возможности прохождения такой практики, в то время как в Москве имеется масса возможностей и предложений для молодых журналистов как от университета, так и от частных компаний и государственных служб. Решением данной проблемы могут стать следующие действия: 1) Меры по государственной поддержке молодых специалистов в регионах (стажировки, гранты, вакансии в государственных структурах); 2) Предоставление университетами возможности прохождения практики в компаниях, заключивших соглашения с университетами; 3) Внимание региональных властей к наиболее успешным и перспективным выпускникам вузов, различные предложения по дальнейшему трудоустройству; 4) Проведение так называемых «ярмарок вакансий», следуя успешным примерам столичных вузов;

Выполнение этих мер сможет обеспечить возможность выпускникам вузов найти работу в своём регионе, что в перспективе поможет улучшить уровень развития и социальных показателей одного из важнейших регионов России. К тому же, это станет шагом к остановке первичного оттока молодёжи из регионов в федеральные центры, так как лучшие выпускники школ, сравнивая возможности поступления и перспективы обучения в уральских и столичных вузах, в подавляющем большинстве выбирают столичные вузы, не возвращаясь по окончании в родной регион.

Стоит заметить, что тема высшего образования в Екатеринбурге поднята не случайно, ведь город по экономическим, инвестиционным, социальным и образовательным показателям ежегодно занимает лидирующие места. Гимназия №9 города Екатеринбурга ежегодно входит в ТОП-10 школ России по уровню результатов ЕГЭ и количеству победителей и призёров Всероссийских и международных олимпиад. Всего же в рейтинг ТОП-200 школ России входит 21 школа Екатеринбурга. Ежегодно более тысячи выпускников школ Свердловской области удостоиваются золотых медалей за успехи в учёбе, в 2016 году количество золотых медалистов составило 1645 человек. Таким образом, необходимо максимально усовершенствовать высшее образование в Екатеринбурге, так как Свердловская область обладает значительным потенциалом развития во всех сферах деятельности.

### Источники и литература

- 1) 1.Нифонтова Р.В., Макарова М.Н., Косьмин И.Ф. Екатеринбург на демографической карте России: реалии и перспективы // Экономика региона. 2011. с.52
- 2) РА-ЭКСПЕРТ.РУ: [https://raexpert.ru/rankings/vuz/vuz\\_2017/](https://raexpert.ru/rankings/vuz/vuz_2017/)
- 3) УрФУ.ру: <https://urfu.ru/ru/applicant/docs-abiturient/programs/>
- 4) УрГЭУ.ру: <http://abit.usue.ru/>
- 5) Министерство образования.ру: <http://www.minobraz.ru/>
- 6) Государственная статистика.ру: <http://sverdl.gks.ru/>